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ROMPIENDO CADENAS

A hemos visto que el Spectrum trata
con dos tipos de variables muy dife-
rentes: las numéricas y las alfanu-
meéricas o de cadena.
Las variables numéricas contienen unicamente
valores numéricos, pudiendo estar su nombre for-
mado por cualquier combinacidon de caracteres
alfabéticos o numéricos, siendo necesariamente
alfabético el primero de ellos. Entre ellas, pode-
mos establecer comparaciones y, por supuesto,
realizar todo tipo de cdlculos matematicos.
Los nombres de las variables alfanuméricas tie-
nen reglas mas estrictas de formacidn: deben es-
tar compuestos por un solo caracter seguido del
simbolo délar ($). Estas variables se denominan
también de cadena o strings, debido a que estdn
formadas por una cadena o serie de caracteres
cualquiera, que pueden incluir combinaciones de
alfabéticos, numéricos y simbolos especiales.
Entre cadenas se pueden establecer comparacio-
nes y operaciones especiales de union («=sumas) y
fragmentacion. Estas son las que a continuacion
estudiaremos.

CODOO ) COOD

Mediante el signo mds (+)
se lleva a cabo la suma de

mm

ESTAMOS APRENDIENDO

BASIC

A

@

Las variables de cadena contienen todo tipo de literales,
con los que se pueden realizar operaciones de uniin y
Sfragmentacion.

Q

LA UNION HACE LA FUERZA

il

La operacién mds sencilla que podemos realizar
con cadenas es la suma. Cuando hablamos de
suma de cadenas, nos referimos a crear una ca-
dena de caracteres (inica, que contenga los ca-
racteres de dos (o mds) cadenas anteriormente
definidas. Esta operacion de suma no es conmu-
tativa como sucede con la numérica, es decir, no
es lo mismo sumar de la forma AS$+B$ que
B$+AS%, aunque, en ambos casos, la cadena re-
sultado de la operacién tiene como longitud la
suma de las longitudes de las cadenas suman-
dos, siendo el nimero de sumandos ilimitado. Lo
veremos mas claro en un ejemplo:

Si la cadena de susti-
tucion es vacia {dos
comillas consecuti-
vas), se sustituyen to-
dos los caracteres por
espacios.

*

Cuando la cadena de
sustitucién es mayor
que la cadena raiz,
gqueda truncado el
cambio de los caracte-
res que exceden la
longitud de la parte a
sustituir.
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PRIMERO

La operacidén «suma» {unién) realizada con cadenas no es
conmutativa, es decir, el orden en que aparezcan los
asumandos» si altera el resultado final.

Hemos obtenido una nueva cadena de caracteres
(C$%), resultado de la suma de otras dos (A% y
B$). cuya longitud es la suma de las dos ante-
riores, sin perder los contenidos originales que,
antes de realizar la operacién, tenian las dos va-
riables sumandos. De haber invertido el orden de
los sumandos en la operacién, habriamos obte-
nido un resultado no deseado en C$:

Si no se especifica el parametro FINAL, la extraccion de
una subcadena se realiza desde el primer cardcter,
indicado por COMIENZQ, hasta el iltimo de la cadena
original.

6 TO

a programar en BASIC.Estamos aprendiendo

En cualguier caso, debemos recurrir a la suma de
cadenas sdlo cuando nos sea muy necesario. Asi
pues, en nuestro ejemplo podriamos haber evita-
do la operacién, escribiendo el PRINT con punto
y coma (;), para ahorrar asi espacio de memoria
y ganar en claridad del programa:

10 REM - SUMA DE CADENAS

20 CLS

30 LET As=""Estamos aprendiendo "
40 LET B$=""a programar en BASIC.""
50 PRINT “As$+B3="";A%:BS

En otras ocasiones, es mas cémodo recurrir a la
suma de cadenas, y desde luego, de ser asi, no
debemos privarnos del uso de esta herramienta
para la programacion.

DIVIDE Y VENCERAS

Sin duda, dentro de las operaciones que se pue-
den realizar con cadenas de caracteres, la frag-
mentacién es la mas importante de todas ellas.
Esta operacion, denominada en inglés slicing (se
pronuncia aproximadamente sfaising) permite
obtener una subcadena a partir de una cadena
dada.

Por este procedimiento podemos conseguir, por
ejemplo, el primer apellido del nombre de una
persona contenido en una variable de cadena, pu-
diendo imprimirlo o asignarlo a otra variable di-
ferente. Para ello, nos basta con conocer la po-
sicidn relativa, dentro de la cadena de caracteres
original, de la subcadena que deseamos separar.
La unica limitacién de esta operacion de fragmen-
tacion es que la serie de caracteres seleccionada
debe ser consecutiva, es decir, no podemos obte-
ner con una sola operacion de este tipo caracte-
res no contiguos.

El formato general de la sentencia es:

expresion-de-cadena (COMIENZO TO FINAL)

El parametro expresidén-de-cadena” puede ser,
tanto un literal encerrado entre comillas, como
una variable de cadena. En ambos casos, es la ca-
dena alfanumérica de partida, a partir de la cual
vamos a obtener, concretamente, la serie de ca-
racteres que empieza en COMIENZO y termina en
FINAL, que son los limites de la expresion. Pon-
gamos un ejemplo:



LB 0L BASIE L0020 L. L0 E

PRINT “ROBERTO RODRIGUEZ GONZALEZ"
(9 TO 17)

En nuestro caso, obtendremos en la pantalla el
primer apellido del nombre: "RODRIGUEZ"":
puesto que ésta es la subcadena de caracteres
dentro de la dada como partida, formada por los
caracteres noveno a decimoséptimo, como indi-
camos en los parametros de COMIENZO y FINAL
de TO.

Como podemos ver, la palabra BASIC TO (pro-
nunciado tu) cuyo significado en inglés es HAS-
TA, tiene una utilidad m4ds, a parte de la que ya
vimos en el control de bucles, cuando se utiliza-
ba conjuntamente con FOR, STEP y NEXT.
Existe ademas la posibilidad de no emplear todos
los pardmetros en las instrucciones de seiling.
Cuando no se especifica el COMIENZO, el Spec-
trum supone que la cadena resultado es la for-
mada por todos los caracteres, a partir del prime-
ro, hasta el FINAL indicado por el segundo para-
metro. Para obtener el nombre de pila de la ca-
dena anterior, debemos escribir;

PRINT “ROBERTO RODRIGUEZ GONZALEZ""
(TO 7)

De forma andloga, si omitimos el parametro Fl-
NAL, el Spectrum supone la longitud total de la
cadena por lo que, para extraer como subcadena
el segundo apellido, debemos escribir:

PRINT “"ROBERTO RODRIGUEZ GONZA-
LEZ” (19 TOQ)

Existe, ademds, el caso concreto de que desee-
mos obtener un Unico caracter, el situado en de-
terminada posicion. Para ello, podemos recurrir
a la férmula general, especificando como para-
metro de COMIENZO y FINAL el mismo nimero,
o utilizar una version simplificada de la senten-
cia, que consiste en colocar entre paréntesis el
nimero de cardcter que deseamos obtener (sin
TO). Por ejemplo, para escribir en pantalla el ca-
ricter nimero 10 de la cadena (una 0O), podemos
codificar, indistintamente:

PRINT “ROBERTO RODRIGUEZ GONZALEZ"
(10 TO 10)

La funcidn de
froceado de cadenas
utifiza dos
pardmetros, para
indicar el primer y
altimo cardcter de la

subcadena a obiener. 3

Sa N

Con la palabra BASIC TO, conseguimos el «iroceados de
cadenas o siicing.

PRINT “ROBERTO RODRIGUEZ GONZALEZ"
(10)

ALGUNAS ADVERTENCIAS

e

A la hora de especificar los pardmetros de frag-
mentacién, se deben tener en cuenta algunas re-

Si no se especifica pa-
rametro de FINAL, el
Spectrum supone la
longitud total de la ca-
dena, a partir del pri-
mer parametro (CO-
MIENZO).

*

Para obtener un unico
caracter, el situado en
determinada posicién,
basta con escribir en-
tre paréntesis |la posi-
cion relativa dentro de
la cadena.

*

No se pueden especi-
ficar como parametros
posiciones de la cade-
na superiores a su
longitud, ni valores
negativos.

%

Si la sustitucién se
hace por una cadena
CON MEenos caracteres,
todos los que faltan
hasta completar la
longitud total se con-
sideran como espa-
cios.
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PRINCIPIO

£s

La serie de caracteres
seleccionada en una
fragmentacién debe
SEer consecutiva, es
decir, no podemos ob-
tener con una sola
operacion de este tipo
caracteres no conti-
guos.

*

El formato general de
la sentencia de frag-
mentacion es:

expresion-de-cadena
(COMIENZO TO FI-
NAL)

El parametro “expre-
sidn-de-cadena’ pue-
de ser, tanto un literal
encerrado entre comi-
llas, como una varia-
ble de cadena.

T0 8

Al no especificar el parametro COMIENZO para el
slicing, la subcadena se toma desde el principio hasta ef
parimetro indicado como FINAL.

glas. La primera de ellas es que no debemos in-
cluir posiciones de la cadena superiores a su lon-
gitud, en evitacion de errores.

Obtendremos un error del tipo B, Integer out of
range, si especificamos, por ejemplo:

PRINT "ROBERTO RODRIGUEZ GONZALEZ"
(25 TO 27)

Esto es debido a que la longitud total de la cade-
na es de 26 caracteres, de esta forma, pueden ob-
tenerse los caracteres 25 y 26, pero nunca el 27
que se encuentra fuera de ella.

Otro de los detalles que debemos cuidar, es el de
no utilizar valores negativos o cero para el CO-
MIENZO y el FINAL de TO; casc de hacerlo, el
programa se detendria emitiendo el mismo error,
ya que los limites especificados no tienen ningdn
sentido.

Cuando un literal no «cabex en una variable de cadena,
se trunca por la derecha.

132

ES

MODIFICACION DEL CONTENIDO
DE UNA CADENA

Otra posibilidad interesante es la de modificar
una cadena de caracteres, manteniendo su lon-
gitud inicial, y cambiando una serie de caracte-
res por otra en su contenido. Esto es lo mismo
que ahorrarse el trabajo de fragmentar la cadena
primero, para volverla a unir después por medio
de la operacién de suma con el contenido de la
nueva subcadena. Lo vamos a ver mas claro con
un ejemplo, en el que sustituiremos el primer
apellido por otro:

10 REM - MDDIFICAC!ON DE CADENA

20°CLs :

30 LET X$‘"HOBERTO HDDRIGUEZ GON-
ZALEZ"

40 PRINT X$'* :

50 LET X$(9 TO 1?}‘”FIEVUELTAS"

60 PRINT X5

Codificando de esta forma las instrucciones, nos
evitaremos recurrir a sistemas mas aparatosos,
como el descrito en el siguiente parrafo, para ob-
tener los mismos resultados:

10 REM MODIFlCAmom DE anENA

9O CLS inn

30 LET xs—"ROBEFtTO RODRIGUEZ GON-
ZhlE

40 PRINT X$**

50 LET X$-X$(TO 8)+"R EVUELTAS"+X${18
T0)

60 PRINT X$

De cualquiera de estas dos formas, cambiamos
un primer apellido de nueve caracteres por otro
de la misma longitud. Cabe preguntarnos qué su-
cederia si la sustitucién se hace por un literal o
variable con menos de nueve caracteres o con
mads de esta cifra.

Si la sustitucion la hacemos por una cadena con
menos caracteres, todos los que faltan hasta
completar el total se consideran como blancos.
Si, en nuestro ejemplo, la cadena de sustitucién
fuera vacia (dos comillas consecutivas), se susti-
tuirian los nueve caracteres por espacios.

En caso contrario, cuando la cadena de sustitu-
cidn es mayor que el total a sustituir, queda trun-
cado el cambio a partir del dltimo cardcter. En
nuestro ejemplo, sélo se sustituirian los nueve
primeros caracteres de la nueva cadena, ignordn-



o 00, 00 00, 0 B, B %, DASHE L0000 B0 00 0, 0, %0,

dose del diez en adelante, aunque no se emitiria
ningtin mensaje de error.

Existe, por dltimo, una formula para reemplazar
el contenido de una variable de cadena por el de
otra, o por un literal entrecomillado, muy similar
a la asignacion directa de variables de cadena por
medio de la sentencia LET, pero con algunas di-
ferencias de matiz.

Este procedimiento nos permite obtener una va-
riable de cadena de longitud fija, e independien-
te del tamafio del dato que cologuemos en ella,
mediante las sentencias INPUT o LET. En otras
palabras, podemos conseguir que, en una lista de
nombres, por ejemplo, que aceptamos del tecla-
do mediante instrucciones INPUT, todos ellos
aparezcan impresos en la pantalla con el mismo
ndmero de caracteres, a pesar de haberse intro-
ducido con longitudes diferentes; recurriremos a
las propiedades antes mencionadas, por las que
de ser la cadena de sustitucion més corta se re-
llena con blancos, y de ser mas larga se trunca.
Todo esto lo veremos mads claro en el siguiente

programa:

Este programa nos va a servir un poco de repaso
de lo que ya sabemos sobre el BASIC. Por tanto,
sigamos las explicaciones siguientes fijandonos
en el listado.

En la linea 20, primero borramos la pantalla por
medio del comando CLS para, a continuacidn,
asignar con la sentencia LET el valor de ocho as-
teriscos a la variable de cadena X$. Debemos ob-

Las sentencias LET e INPUT se emplean para introducir
fos caracteres que componen las variables de cadena.

Cuando un literal no se ajusta a lay dimensiones de la
variable de cadena a que se pretende asignar, se completa
con espacios en blanco por la derecha.

La forma abreviada de escoger un tinico cardcter de una
cadena es marcar su posicion entre paréntesis.

servar que, como lo gque realmente queremos ha-
cer con X$ es asignarle una longitud de ocho po-
siciones, lo mismo da que utilicemos asteriscos
que cualquier otro cardcter del teclado.

En la instruccién 30, hacemos un INPUT de la va-
riable numérica N, que va a contener el nimero
de nombres que queremos incluir en nuestra lis-
ta, sirviendo de tope a la variable | del bucle
FOR-NEXT.

En la instruccidon 40 hacemos una pequefa de-
puracién del dato introducido en la linea anterior,
verificando que no sea negativo (<0) ni mayor
que un determinado nimero (>80), considerado
ya como muy grande. Si en esta depuracidn se de-




il

Entre variables de ca-
dena se pueden esta-
blecer comparaciones
¥y Operaciones espe-
ciales de unidn y frag-
mentacion.

*

La suma de cadenas
permite crear una ca-
dena de caracteres re-
sultado, que contenga
los caracteres de las
cadenas sumando.

%

La suma de cadenas
no es conmutativa, es
decir, no es lo mismo
sumar AS+B$ que
B$+AS, aungue, en
ambos casos, la cade-
na resultado de la
opéracion tiene como
longitud la suma de
las longitudes de las
cadenas sumandos,
siendo el nimero de
sumandos ilimitado.

*

La fragmentacién de
cadenas de caracte-
res, permite extraer
una subcadena de una
cadena dada, cono-
ciendo la posicion re-
lativa de la subcadena
que deseamos sepa-
rar.

tecta algin error, el programa bifurca a la ins-
truccién anterior, donde se vuelve a pedir el dato
M.

En la linea 50 comienza el bucle de N pasadas,
tantas como las especificadas en el INPUT de la
instruccion 30.

En la instruccion 60 se aceptan, esta vez sin men-
saje de peticion, los nombres de la lista. Esta pe-
ticion se repetird, si nosotros no disponemos lo
contrario, el nimero de veces especificado por N.
Si deseamos interrumpir la ejecucion del progra-
ma durante la introduccién de los nombres, po-
demos hacerlo por dos procedimientos:

El primero consiste en salirnos de las comillas
con la tecla de cursor a la derecha y teclear dos
veces DELETE, seguido por STOP y ENTER. EI
segundo procedimiento, algo mas sencillo, con-
siste en responder al INPUT con EDIT (SHIFT +
1). gracias a lo cual desapareceran las comillas,
y pulsar seguidamente STOP y ENTER.

En la instruccion 70, encontramos el nuevo modo
de reemplazo de una cadena caracteres por otra,
X$ por N$ manteniendo la longitud fija asignada
de principio a X$ (8):

70 LET Xs$( )=N$

Como puede apreciarse, consiste en no codificar
absolutamente ningdn pardmetro de los posibles,
en la sentencia de fragmentacién de cadenas. De
esta forma, el ordenador supone que el reempla-
zo debe hacerse desde el principio al final de la
cadena raiz, siguiendo la norma de relleno con
espacios o truncamiento, dependiendo de la lon-
gitud de la serie de caracteres que debe sustituir
a la variable original.

La instruccion 80 imprime el valor de X$ ajusta-
do a ocho posiciones fijas, utilizando el punto y
coma (:), por lo que cada nuevo valor quedard in-
mediatamente a la derecha del anterior, dentro
de la misma linea de la pantalla. De esta forma,
obtendremos series de nombres de ocho caracte-
res, cuatro en cada linea.

Por dltimo, la instruccidn 90 cierra el bucle FOR-
NEXT de la variable I, que tiene como limite N
(nimero de entradas que se define al comienzo
del programa).
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DE LA TEORIA A LA PRACTICA

Proponemos ahora un breve programa, ejemplo
de la utilidad de la fragmentacion (sficing) de ca-
denas. Su objetivo es facilitarnos un calendario
«<inteligente» del afio 1985, que controla la cohe-

rencia de la fecha introducida y la transforma en
el formato convencional de dia de la semana, dia
del mes, nombre del mes y ano (en nuestro caso,
siempre 1985):

JULAGOSEPOCTNOVDIC”

ém . g

En las lineas 30 a 50, se asignan los valores a
las cadenas de caracteres que nos sirven para de-
purar y componer la fecha. D%, contiene los dias
de la semana; M$, los nombres de los meses del
afio, y L$ el ndmero de dias de cada mes.
En la linea 60 se aceptan los datos por medio de
un INPUT de dos variables, D y M. La primera
contendrd el dia del mes y la segunda el namero
del mes (1 a 12); cualquier otro ndmero que in-
troduzcamos no serd aceptado.

En la linea 70 se completa la depuracion de la fe-
cha, verificando que el nimero de dia no sea ne-
gativo ni superior al nimero de dias que tiene su
mes correspondiente. Para ello recurrimos a una

Siempre que podamos imprimir cadenas unidas por punto
¥ coma (3), debemos evitar la creacion de nuevas cadenas
como suma de anteriores.




. =@

f[rli

férmula, por la que calculamos con qué tramo de
la cadena de caracteres L$ debemos comparar,
para que D no exceda ese limite.

Nos hemos permitido la licencia de incluir una
sentencia, alin no comentada, por ser necesaria
en el programa. Esta sentencia es VAL, y dire-
mos de ella, solamente, que permite obtener el
valor numérico de una variable de cadena, o par-
te de ella, como es nuestro caso. En las proximas
pdginas dedicadas al BASIC, entraremos mds en
profundidad en el estudio de esta funcién.

El siguiente cdlculo a realizar, para obtener el dia
de la semana que corresponde a una fecha, es tra-
ducir ésta de la forma dia y mes, al de fecha «ju-
liana». Este sistema consiste en considerar un
oriegen de fechas, en nuestro caso el dia prime-
ro de enero del afio, y a partir de él calcular el
nimero de dias transcurridos hasta la fecha in-
troducida en cuestién. De esta manera, conocien-
do el dia de la semana que fue el 1 de enero, es
facil calcular el que corresponde a un determi-
nado nimero de dias mds tarde.

En la instruccién 80, ponemos a cero la variable
J. que contendra la fecha en formato juliano. A
caontinuacion, entramos en un bucle FOR-NEXT,
en el que sumamos a J el total de dias de los me-

Una nueva cadena se puede obtener como suma de dos o
mids cadenas anteriormente definidas.

ses transcurridos hasta el corriente de la fecha
introducida, para después sumar los dias del mes
en curso. De esta forma, reducimos cualquier fe-
cha del afio a un nimero de 1 a 365.

En la linea 120, se suman los dias del mes co-
rriente a J, y se calcula el dia de la semana, cuyo
literal obtenemos de la variable D$.

En la linea 130, recurrimos a un sistema de ajus-
te de las fechas para su impresidn en la panta-
lla, puesto que las fechas cuyo dia es menor de
10 ocupan un lugar menos. La variable X$, sirve
para este ajuste.

Por dltimo, en la linea 140, imprimimos el literal
del dia de la semana, el ajuste de espacios XS,
el literal del namero del mes vy el literal fijo del
afo en curso, para volver al INPUT inicial en la
siguiente instruccidn.

Para interrumpir el programa, basta con pulsar
STOP y ENTER durante la ejecucidn de un

INPUT. '.

il

Si no se especifica pa-
rametro de COMIEN-
20, el Spectrum supo-
ne que la cadena re-
sultado es la formada
por todos los caracte-
res, a partir del prime-
ro, hasta el FINAL in-
dicado por el segundo
parametro.

%

Puede obtenerse una
vanable de cadena de
longitud fija, asignan-
do a la variable de
principio determinada
longitud, y posterior-
mente dando valor por
medio de la apertura v
cierre de paréntesis.
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CABEZA
DE IMPRESION

UANDO nos planteamos la necesi-
dad de utilizar el Spectrum, como
una maquina capaz de realizar fun-
ciones mas avanzadas que la de
practicar con nuestros juegos de accion, tarde o
temprano, encontramos que se hace fundamen-
tal el poder disponer de una copia permanente,
en papel, de los listados de los programas que
realizamos, asi como de sus resultados.
De todos es sabido que la comunicacién entre el
usuario y el Spectrum, como norma general, se

PAPEL

El sistema de impresion matricial es el mas difundido
entre las impresoras.

establece entre el teclado y el monitor o panta-
lla. No es raro, por tanto, que en el momento de
realizar la compra de nuestro micro, pensemos
que ya hemos resuelto todos nuestros problemas.
Mada mas lejos de la realidad. En primer lugar,
la informacién que en cada momento muestra la
pantalla, va experimentando cambios, y tan solo
puede ser visionada de manera temporal. Ade-
mds, los datos alli expuestos reflejan una situa-
cion parcial y es del todo imposible, como no se
trate de programas cortos, obtener una vision de
conjunto que clarifique el trabajo realizado.
Ciertas aplicaciones como el proceso de textos,
balances de produccidén, contabilidad, etc. no al-
canzan su verdadera dimension hasta el momen-
to de obtener sus resultados impresos en papel.
Son las impresoras quienes vienen a solventar
todas estas deficiencias.

TECNICAS DE IMPRESION

El mercado de los microperiféricos ha experimen-
tado un notable avance desde el auge de los mi-
croordenadores y ordenadores domésticos. Nue-
vos modelos y técnicas de impresion han ido ocu-
pando el lugar de los antiguos terminales impre-
sora, grandes y ruidosos.

De forma general se pueden clasificar las impre-
soras en dos grandes grupos: de impacto y de no
impacto. Las primeras disponen de un elemento
mecdnico impresor, que incide directamente so-
bre el papel para imprimir el cardcter, como si de
una mdaguina de escribir convencional se tratase.
En las de no impacto, por el contrario, no existe
elemento mecdnico para imprimir.

Dentro de las impresoras de impacto podemos
distinguir varios tipos: matriciales o de matriz de
puntos, de margarita, de lineas, de banda o cinta,
de bola, de cilindro o de tambor. Y las de no im-
pacto se clasifican fundamentalmente en: elec-
trostaticas, térmicas, de inyeccidn y laser.

Otra posible clasificacion de las impresoras, se-
ria atendiendo a sus posibilidades graficas, es de-
cir, a la facilidad para trasladar al papel dibujos
o cualquier otro tipo de representaciones. Dentro
de este campo, otro factor a considerar es el uso
de diferentes colores.

CARACTERES
EN RELIEVE
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Una vez vistos, a grandes rasgos, los principales
mecanismos de impresién, vamos a centrarnos
en aguellos que son més frecuentes en las im-
presoras destinadas a nuestro estimado Spec-
frum.

MATRIZ 5x7

MATRIZ 8 X8

Frecuentemente, el niimero de puntos que conforman un
cardcter en la pantalla, no coincide con el asipnado en
una impresora, debido a lo cual no son iguales los disefios
de un mtismo cardcter en ambos periféricos.

MATRICIALES

Se trata de las impresoras mas utilizadas, debido
principalmente a su costo reducido, alta fiabili-
dad y posibilidades gréficas.

Qiro tipo de impresoras de impacto, no matriciales, son:
de bola (izquierda) y de cilindro (derecha).

CILINDRO
DE CARACTERES

PAPEL

CINTA

CARACTERES
EN RELIEVE

MARTILLO

Las impresoras de margarita, aungue muy lentas, obtienen
ung excelente calidad de letra.

La impresidn se realiza cardcter a cardcter. Cada
uno de ellos, estd formado por una cantidad va-
riable de puntes, segtin los modelos, que toman
posiciones dentro de una matriz. Las més utiliza-
das son de 7*7 y de 9*9 puntos.

El sistema impresor estd formado por una cabeza
cilindrica, con una prolongacién hacia el papel.
Cuando una serie de solenoides, igual al nimero
de agujas que contiene la cabeza, reciben una
descarga eléctrica, activan las agujas, que aban-
donan su alojamiento haciendo impacto sobre la
cinta entintada colocada entre el elemento im-
presor y el papel.

El carro permanece estdtico, siendo el elemento
impresor el que se desplaza a lo ancho del pa-
pel. La impresidn de los caracteres puede efec-
tuarse de izquierda a derecha, o en ambos senti-
dos. Esto se denomina técnicamente modo de im-
presidn unidireccional o bidireccional, que influ-
ye, légicamente, en la velocidad de impresidn.
La capacidad gréfica de estas impresoras es de
tipo medio, ya que los dibujos han de realizarse
punto a punto, aunque algunos modelos consi-
guen resultados bastante buenos. En el caso de
impresoras con varias cintas entintadas de distin-
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95 BRAZOS
CON CARACTERES

il

La norma mds comtin-
mente empleada den-
tro de los microorde-
nadores, para la trans-
mision de datos en se-
rie se denomina RS
232-C.

*

A primera vista, el sis-
tema de transmisién
en paralelo se puede
distinguir porque el
cable de conexidn con
el periférico es plano.
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MARTILLO

PAPEL

LIMPIADOR

tos colores, los gréficos pueden resultar més que
aceptables. En resumen, las impresoras matricia-
les son adecuadas para procesos en los que no
se necesite una velocidad de impresidon demasia-
do elevada, ni sea fundamental una gran calidad
de escritura, si bien algunos modelos obtienen
ambos efectos.

En la calidad de escritura de estas impresoras
suele influir de manera considerable el tipo de
cinta entintada que se emplee para la impresidn.
Por lo general, con impresoras dotadas de cartu-
chos de cinta pléstica se obtienen mejores resul-
tados que con las tradicionales cintas de tela, si
bien es cierto que el precio de los cartuchos en
comparacion con las cintas, incrementa conside-
rablemente el coste de mantenimiento del pe-
riférico.

CADENA

ARRASTRE

MARGARITA

FUENTE
DE LUZ LASER

DISCO
ROTATIVO
CON ESPEJOS
MULTIPLES

MODULADOR
DE LUZ

El elemento principal de estas impresoras es la
margarita o tulipa, que da nombre al aparato. Esta
es una rueda con 95 brazos (si es estdndar), en
cuyo extremo se encuentran los caracteres gra-
bados en relieve. Cada brazo de la tulipa contie-
ne un cardcter, lo que constituye una limitacién.

Algunos sistemas de impresion muy sofisticados y de gran
velocidad, estin vedados al usuario del Spectrum debido
al altisimo precio de los periféricos gue los incorporan.
Tal es el caso de las impresoras de banda, linea y liser.

CINTA

BANDA DE
ACERO CON
CARACTERES

MARTILLOS
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No obstante, reemplazar una tulipa por otra con
un juego de caracteres distinto es una operacién
muy sencilla que puede realizar el mismo usua-
rig.

Para efectuar la impresién, el brazo se coloca
frente a un martillo que lo impulsa contra la cin-
ta entintada e imprime el caracter sobre el papel.
Cada vez que se imprime uno distinto, la tulipa
gira hasta posicionar el brazo adecuado frente al
martillo, lo que resta velocidad al proceso. En la
mayoria de los modelos, la tulipa es capaz de ele-
gir el sentido de giro que le permite situar con
mayor rapidez el brazo correspondiente, lo que
optimiza un tanto la velocidad de impresién.

@9

CANAL DE TRANSMISION

La principal desventaja de estas impresoras fren-
te a las matriciales, es la imposibilidad de reali-
zar graficos asi como su gran lentitud, si bien la
calidad de letra es muy superior, al tratarse de
un sistema en el que los caracteres se encuen-
tran predefinidos fisicamente en la margarita.

INYECCION

El mecanismo es sencillo. El elemento impresor,
por lo general, estd constituido por un tubo de
cristal, en el que circula la tinta, comunicando en
la parte posterior con el depésito de ésta. Un ori-
ficio en el extremo orientado hacia el papel, per-
mite la salida de la tinta, bien en forma continua,
bien como pequefias gotas que conforman el ca-
racter a base de puntos. En este caso no hay im-
pacto y la densidad de los puntos obtenidos es
bastante superior. La calidad de letra conseguida
es alta y el nivel de ruido muy inferior, aunque
la velocidad de impresién ldgicamente dismi-
nuye.

En el caso de impresoras multicolor, son tres los
depdsitos de tinta, que contienen los colores ba-
sicos. La mezcla se realiza a la salida del canal
de inyeccion, obteniéndose los colores deseados.
El inconveniente de este tipo de impresoras esta
en la limpieza, ya que al cabo de varias horas de
uso, los residuos de la tinta pueden llegar a ob-
turar el cabezal de inyeccién.

TERMICAS Y ELECTROSTATICAS

il

Se trata de impresoras silenciosas y econdémicas.
La composicién del cardcter se realiza usando
una técnica esencialmente igual a la de las
matriciales.

En el caso de las térmicas, el cabezal de impre-
sion estd formado por agujas que se calientan y
enfrian rdpidamente. Para llevar a cabo la escri-
tura se utiliza un papel especial, sensible al ca-

:
DLOS
SO8e

1 BYTE

En el sistema de transmision de datos en serie, los bytes
son enviados bit a bit.

lor, sobre el que inciden las agujas reflejando pe-
quenos puntos que forman el cardcter.

En las impresoras electrostdticas, las agujas, en
vez de calentarse, desprenden descargas eléctri-
cas cuando son activadas, las cuales al incidir so-
bre un papel especial recubierto de una substan-
cia metdlica, reflejan la impresién del caracter.
Se trata de impresoras de pequefio tamano, lo
gue facilita su transporte, aunque tienden a de-
saparecer ya que otras técnicas, como la inyec-
cion, disponen en la actualidad de modelos redu-
cidos de mayor calidad gréfica.

INTERFACES PARA IMPRESORA

El Spectrum tiene dos posibles formas de enviar
los datos hacia la impresora:

— Cardcter a cardcter, denominada transmision
en paralelo, ya que el ordenador envia en cada
momento un byte (8 bits, uno al lado del otro).
— Bit a bit {uno detrds de otro), llamada trans-
mision de datos en serie.

Los cables de interconexién entre ordenador e
impresora son diferentes en cada caso. Para la
transmisién caracter a caracter se utilizan lineas
de cablecitos distribuidos paralelamente (cables
planos). Si se trata de enviar datos en serie, el ca-

Una cualidad muy im-
portante a destacar en
las impresoras, es la
posibilidad de admitir
hojas sueltas (método
de alimentaciéon por
friccion) ¥ no sdlo el
tradicional papel con-
tinuo o fan-fold (méto-
do de alimentacidn
por traccion).

*

Recordemos no co-
nectar nunca ningun
periférico al bus de ex-
pansidn del Spectrum,
sin haber desconecta-
do previamente ambos
aparatos.

%k

Los dos sistemas de
transmision de datos
para periféricos mas
importantes son: en
paralelo (cardcter a
cardcter) y en serie (bit
a bit),

*

La norma mas comdn-
mente empleada den-
tro de los microorde-
nadores, para la trans-
misidn de datos en pa-
ralelo se denomina
CENTRONICS.
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Las impresoras matri-
ciales son las mas di-
fundidas. Sus caracte-
risticas varian en una
amplisima gama: des-
de |las de reducido pre-
Ci0 ¥y pocas prestacio-
nes, hasta las comple-
tisimas, pero de pre-
cios prohibitivos para
el usuario medio.

*

Al comprar una impre-
sora hay que tener
muy en cuenta el cos-
te de su mantenimien-
to. Fundamentalmen-
te, el de cinta (en caso
de gue sea matricial) y
papel (para térmicas y
electrostaticas).

*

A la hora de decidir la
compra de una impre-
sora hemos de tener
en cuenta las siguien-
tes caracteristicas;

— Ancho de papel.
— Ndmero de carac-
teres por linea.

— Sistema de ali-
mentacion del papel.
— Velocidad de escri-
tura,

— Tipo de interface.
— Calidad de letra.
— Posibilidades gra-
ficas.

*

Existen en el mercado
dos impresoras que no
necesitan de interface
para funcionar con el
Spectrum: la ZX Prin-
ter v la Seikosha
GP-50. Ambas reduci-
das en tamafo y...
ipreciol

140

ble suele ser cilindrico, con un numero inferior
de coaxiales en su interior.

Para la transimisién en paralelo, las normas son
muy variadas, aunque sin duda la mas difundida
es la denominada CENTRONICS.

El formato mds comin en la transmisidn de da-
tos en serie es el RS 232-C, que es compatible
con la mayoria de los ordenadores y periféricos
de entrada/salida. Se le conoce también bajo las
denominaciones V 24 o lazo de corriente de 12
mA.

Salvo algunas excepciones, entre las que pode-
mos citar la ZX Printer o la SEIKOSHA GP 50,
para acoplar una impresora a nuestro Spectrum
es del todo necesario disponer de un interface
adecuado. Dos son los mas difundidos: KEMPS-
TON e INDESCOMP.

INTERFACE KEMPSTON

Se trata de un interface del tipo paralelo CEN-
TRONICS. El software de apoyo que necesita va
grabado en su interior sobre una memaoria
EPROM; por tanto, no ocupa memoria del Spec-
trum.

Lleva incorporadas las funciones LLIST, LPRINT
y COPY, con tres opciones posibles:

— Maodo texto.
— Copia en alta resolucién de la pantalla.
— Copia en alta resolucion con doble ancho.

Es posible modificar el nimero de caracteres im-
presos por linea con POKE 23679,numero de co-
fumnas. Para modificar las numerosas opciones
de que dispone el interface, se puede acceder a
un menud ejecutando la instruccién COPY:
REM?. La dltima linea del menyd, es la denomi-
nada linea de estado, que indica la situacién ac-
tual de las opciones modificables del interface.

Los datos son enviados por bytes en el sistema de
transmisidn en paralelo.

CANAL DE TRANSMISION

INTERFACE INDESCOMP

Ademds de una salida CENTRONICS, incorpora
otra del tipo serie RS 232-C bidireccional Pueden
estar conectados a él simultdneamente periféri-
cos distintos, siempre y cuando no ocupen las
mismas localizaciones de memoria. Por otra par-
te, la entrada RS 232 estd siempre en activo, pero
la salida es intercambiable con la CENTRONICS.
El interface emplea los puertos 251, para comu-
nicacién en paralelo, y 127 para transmision de
datos con el RS 232. Como sélo se usa una linea
de decodificacidn, las direcciones cuyos bits 2 y
7 estén a cero, no deben ser utilizadas.

El software se encuentra grabado en EPROM vy
es volcado en las zonas altas de memoria en el
momento de encender el aparato. Este interface
es vilido solamente para el Spectrum de 48 K y
para activar el software hay que ejecutar RAN-
DOMIZE USR 64973; proceso de inicializacidn
que habré de llevarse siempre a cabo después del
comando NEW vy al encender la méquina.

Un conmutador situado en la parte superior, per-
mite seleccionar entre distintas impresoras. En la
posicién 1 para SEIKOSHA, y en la 2 para Nec,
Star, C-ltoh, etc.

Si se utiliza la configuracion RS 232, la tasa de
baudios, es decir, la velocidad de transmisidn de
los datos, se puede seleccionar efectuando PO-
KEs en las direcciones 64520 y 64521, de un va-
lor entre 50 y 4800.

Para realizar una copia de la pantalla en alta re-
solucién, se debe ejecutar RANDOMIZE USR
65044. Esto produce en el papel una imagen de
32*8=256 puntos de ancho. Si se desea una re-
presentacién de doble anchura, podemos obte-
nerla con RANDOMIZE USR 65047, siempre y
cuando la impresora lo admita. Quizds, al no dis-
poner el periférico de las dimensiones suficien-
tes en el carro, se pierdan las dltimas columnas
de la pantalla.

Finalmente, hemos de afiadir que en algunas im-
presoras, como EPSON, STAR, NEW PRINT, etc.,
sera necesario ejecutar previamente al COPY:
POKE 65524.,4; ya que los graficos son tratados
de forma algo diferente. ’.’

1 BYTE



PROGRESIONES ARITMETICAS

ROGRESIONES ARITMETICAS es el
primer programa de aplicaciones ma-
tematicas que introducimos en nues-
tra Obra. Con ello intentamos no en-
casillar esta seccion de programas en la cldsica
linea de los juegos, y asi salirnos ligeramente de
ia ténica que veniamos manteniendo hasta el
momento.
Este programa estd especialmente dedicado a
aquellos de vosotros que, dentro de las matema-
ticas, estéis estudiando el tema de las progresio-
nes; pero antes de introducirnos en los pormeno-
res del mismo, vamos a intentar explicar lo mas
brevemente posible gqué son las progresiones
aritméticas.
Una progresion aritmética es una sucesion de nu-
meros, tales que cada uno de ellos se obtiene del
anterior sumandole una constante llamada DIFE-
RENCIA o {impropiamente) razén de la progre-
sion.
Si la diferencia es positiva, la progresién es cre-
ciente, porque cada término es mayor que el an-
terior; como por ejemplo la serie: 1,3, 5,7, 9, 11,
13, en que la diferencia es evidentemente 2.
Por el contrario, si la diferencia es negativa, la
progresion sera decreciente, porque cada térmi-
no es mener que el anterior: 1, -1, -3, -5, -7, -9,
-11,... (diferencia -2).
Una vez que hemos estudiado el significado del

En una progresién aritmética, la diferencia entre cualquier
término y el anterior o posterior es constanie.

DIFERENCIA

AU A

término PROGRESIONES ARITMETICAS, vamos
al punto en que el ordenador puede servirnos de
gran ayuda: la resolucion de problemas. Los da-
tos o incdgnitas que se pueden facilitar o hallar
en un problema de progresiones son:

1. Al(Primer término de la progresidon).

2. An(Término n-simo o ditimo término de la
progresiony).

3. N (Ndmero de términos de la progresién).
4. D (Diferencia de la progresidn).

5. M (Ndmero de términos a interpolar).

6. Tc (Término central de la progresidn).

7. Sn(Suma de los =n» términos de la progre-
sidn).

La interpolacién de «M=» términos (medios diferen-
ciales), consiste en introducir entre dos elemen-
tos cualesquiera esos «M» medios diferenciales.
Asi por ejemplo, supongamos que queremos in-
terpolar 5 medios diferenciales entre 1 y 7; l6gi-
camente los 5 términos que queremos interpolar
son: 2, 3, 4, 5 y 6 donde Al=1, An=7 y D=1,
El termino central (Tc) solamente existe cuando
el nimero de términos de la progresién es impar.
En la progresidon: 1, 2, 3, 4, b, 6 y 7 existe térmi-
no central porque el nimero de elementos es im-
par: N=7. Por tanto Tc=4.

Con los datos que hemos visto hasta ahora, cual-
quiera de nosotros podra resolver un problema
que se le plantee de este tipo. Priacticamente po-
demos asegurar que todos los datos e incégnitas
que pueden aparecer en un ejercicio de este tipo,
estan contemplados por el programa.

—_ = — -

il

El mayor dato gue
puede ser introducido
no ha de exceder las
10 cifras. En caso con-
trario el ordenador ig-
noraria el exceso.

*

Si los datos introduci-
dos son errdneos (da-
tos falsos para la exis-
tencia de una progre-
sion) los resultados
son igualmente fal-
S05.
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en dichas formulas. Sin embargo, el Spectrum, al
igual que todos los ordenadores, carece de esa
EL PROGRAMA inspiraciéon o intuicion gue lleva innato el ser hu-
mano, ¥ es incapaz de hacer uso de la férmula o
formulas ADECUADAS, formando un sistema de
ecuaciones si fuese necesario. Precisamente por
esto, el ordenador ha de tener muy simplificada
toda la informacion que pueda necesitar.

Cada una de las cuarenta y ocho fdrmulas que
emplea el programa, estdn en funcion de una se-
Nuestro programa utiliza cuarenta y ocho férmu-  rie de pardmetros. El ordenador utilizard la mds
las para la completa resolucién de un problema. adecuada para la resolucidn de las incdgnitas a
Muchos de nosotros nos preguntaremos como es  hallar, dependiendo siempre de los datos que ha-
posible que existan tantas férmulas: si, realmen-  yamos introducido.

te sdlo hacen falta cuatro para que cualquiera de El niimero minimo de datos que hemos de facili-
nosotros, con papel, «boli» y un poquito de inspi- tar, nunca ha de ser inferior a tres; de lo contra-
racion matematica podamos calcular todas las in-  rio, el Spectrum nos dird que le faltan datos. Atn
cognitas solicitadas en un problema, basdandonos  asi, en algunas ocasiones, aparecerd en la pan-
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talla el mensaje citado, sintoma de que el orde-
nador se ve incapacitado (al igual que lo estaria-
mos nosotros con nuestro «boli» y papel) para eje-
cutar con destreza matemadtica la misién en-
comendada.

No obstante, existe un solo caso en el que ha-
biendo introducido dos datos {A1 y An), el Spec-
trum calcula el término central de la progresién
{en caso de que se haya pedido). Dicho resultado
existe, pero no es vélido al no poderse calcular
N (nimero de términos) y/o D (diferencia) por fal-
ta de datos.

El nimero de término de una progresién aritmé-
tica ha de ser ldgicamente un nimero entero y
mayor que cero, para que exista dicha progresion.
Si por el contrario, N fuese negativo o cero (a cau-
sa de los datos erroneos, que con buena o mala
fe hayamos introducido) nuestro Spectrum nos lo
hard saber.

Otra de las cualidades del programa es que cada
una de las incdgnitas calculadas durante la eje-
cucion del mismo, puede ser utilizada por el
Spectrum como un nuevo dato para hallar, si fue-
ra necesario, otra nueva incégnita.

De todas las variables que se han definido en el
listado del programa, las que con méds asiduidad
consulta el Spectrum son los catorce elementos
de lista definidos en los vectores D (7) e | (7). Es-
tos catorce «casilleros» son indicadores, que en
todo momento sefialan al ordenador qué varia-
bles son datos y cudles son incdgnitas a calcu-
lar. D (7) es el vector de datos e | (7) el de incdg-
nitas. Cada uno de los elementos de estas listas
corresponde a un pardmetro en particular:

D (1) & | (1) Indicador de A1
D (2) & | (2) Indicador de An
D (3) & | (3) Indicador de N

D (4) & | (4) Indicador de D

D (5) & | (5} Indicador de M
D (6) & | (6) Indicador de Te
D (7) & | (7) Indicador de Sn

Siendo K cualquiera de los elementos de las ta-
blas, el Spectrum sabré que el pardmetro corres-
pondiente al nimero que ostenta K es dato si D
(K)=1. o no lo es si D{K}=0. De la misma forma, si
es incégnita, | (K) valdrd 1, v de no ser asi 0.
El ordenador tiene en cuenta en el tratamiento
de estas listas que aunque una serie de pardme-
tros no sean datos, no implica que forzosamente
sean incognitas, de ahi que sea necesario definir
el vector |, ademds del D.

TRABAJANDO CON EL PROGRAMA

Una vez introducido correctamente el programa y
ejecutado, aparecerdn en la pantalla dos cuadros
de valores: el de la izquierda hace alusién a los
datos, y el de la derecha a las incégnitas.

Por otra parte, en la zona inferior de la pantalla
se imprimira el mensaje “INTRODUCE DATOS",
y dos filas mas abajo el simbolo (mnemotécnico)
del dato a introducir, seguido de su significado
real. Como la aparicién de cada simbolo es se-
cuencial, solamente tendremos que pulsar EN-
TER si no disponemos de ese dato, o si ese dato
existe, teclear el mismo seguido de ENTER.
El siguiente paso a efectuar es informar al Spec-
trum sobre cudles son las incdgnitas. Al igual que
en la introduccion de datos, los simbolos de los
pardmetros a hallar aparecen en la pantalla se-
cuencialmente. Solamente tendremos que pulsar
"'S" (si) para que nuestro Spectrum calcule el pa-
rametro marcado, o "N (no) para que no lo haga.
Ya sélo nos queda esperar unos segundos para
ver marcados en el cuadro de la derecha los
resultados.
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10 REPM o i 0

11 REM # J.H.MAYORAL SERRANO *

12 REPL o000 0 00000000 000

28 POKE 236538,8: GO TO 858

380 REM TERMIND ENESIMD AM

48 IF NOT D(2) AND D(1) AMD D(3) AND D{4) THEM LET
AN=A1+(N-1)uD: LET D(2}=1: RETURN

58 IF NOT D(2) AND DC1) AMND DC3) AND D(7) THEN LET
AN={ZwSN/NI-A1: LET O(2¥=1: RETURH

6@ IF NOT D(2) AND D(1} AMD DN} AND D(3) THEMN LET
AN=A1+(M+1)xD: LET D(2)=1: RETUR

78 IF MOT D(2) AND DC1» AMD DCGJ THEN LET AN=(ZxTC
y=pl: LET D(2i=1: RETURM

B8 IF NOT DC2) AND DC3) AMD D{4) THEM LET AN={SNsN
IHCCCN-13500/2): LET D{2)=1: RETURN

S8 IF NOT D(2) AND D(&) AND D(3) AND D(4) THEM LET
AN=TCHECEN=-13%00/2): LET D{2)=1: RETURM

188 IF NOT DC(2) AND DO6) AND D(S) AND D04} THEM LET
AN=TCHO((H+1)#D3/2): LET DE2)=1: RETURN

118 IF NOT DC2) AND D(7) AND D{3) AND DC4) AND D(5)
THEN LET AN={SHAN}+{({M+1)}=D03/23: LET D{2)=1: RETURN

138 REM RAZON D

148 IF NOT DO4} AND D{1) AND D(2) AND D{3) THEN LET
D={AN-AL)/{N=1): LET D(4)=1: RETURN

158 IF NOT DC4) AMD D(1) AND D(2) AND D(S) THEN LET
D={AN-AL}/(M+1}: LET D{A)=1: RETURN

148 IF MOT DC4) AND D(1) AMND DE2) AND D(7) THEN LET
O=tAN=-ALIRCAL+AND ACCZESNI-AL-AN) 1 LET D(4)=1: RETURN

178 IF NOT D(4) AND D(1) AND D(3) AND D(&) THEN LET
D=2%\ [C-AL)/(N=1): LET Did4)=1: RETURN

189 IF NOT DCa) AND D{2) AND D(3) AND D(&) THEN LET
D=2#{AN-TC)/{N-13: LET D(d)=1: RETURN

1%8 IF NOT D(4) AND D{1) AND D(3} ﬂNﬂ OCS5) AND D7)
THEN LET D=2%(SN-{A1xMN))/(N®{M+1)): LET D(4)=1: RETU
FN

288 IF NOT D(4) AMD DC1) AND D(S) AND D(&) THEN LET
D=2=(TC-AL}/(M*1): LET D{4)=1: RETURN

218 IF NOT D(4) AND D(2) AND D(S) AND D(&) THEM LET
D=2=(AN-TC}/({M+1): LET D{a)=1: RETURN

238 REM PRIMER TERMIND Al

248 IF NOT D(1)} AND D(2) AND D(3) AND D(4) THEN LET
Al=AN-{(N-1)%D): LET D{1)=1: RETURN

258 IF NOT DC1) AND D(2) AND D(4) AND D(S) THEN LET"
Al=AN-{M+1)%D: LET D(1)=1: RETURN

26@ IF NOT DC1) AND D(2) AND D(3) AND DC7) THEN LET
Al=({2®SN)/N)-AN: LET D(1)=1: RETURN

278 IF MNOT D(1) AND D(2) AND D{&) THEN LET A1=2%TC-
AN: LET DO1}=1: RETURN

288 IF NOT D{1) AND DC7) AND D{3) AND Dt4) THEN LET
AL=(SNAMY=(C(N-1)%D)/2): LET Di1)=1: RETURN

298 IF NOT DC1) AND D(&) AND D{3) AND D(4) THEN LET
AL=TC-{C(N-1)0D)/2): LET D{1)=1: RETURN

388 IF NOT DC1) AND DCT) AND D{3) AND D(4) AND D(S)

El programa carece de
graficos definidos, por
lo que no aparecera
en el listado ningan
caracter subrayado.

*

La grabacidén del pro-
grama debe llevarse a
cabo mediante el co-
mando SAVE. Si utili-
zamos el sistema de
autoejecucion, ésta ha
de comenzar a partir
de la linea 10. (SAVE
“PROG.ARIT."”” LINE
10).

%

Las subrutinas han
sido situadas al pringi-
pio del programa, para
CONSEgUIr un mas ra-
pido acceso a las mis-
mas.
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THEN LET ALl=(SN/N)-{{(M+1)#¥D)}/2): LET O{1)=1: RETURN

310 IF NOT D(1) AND D{(6) AND D(4) AND D(S) THEM LET
AL=TC-((OR{M+1)1/2)z =

338 HEM BSUHﬂln TERHIEE; grﬂ” 11 REToR

“34@8 IF NOT DO7) ARD -DEL1) AND DC2) AND D3 THEM - LET
SH=((A1+AN)/2)wN: LET D{7)=1: RETURN

358 [F NOT D(7) AND D{6) AND D(3) THEN LET SN=TCxN:
LET D(7)=1: RETURN

368 IF NOT D(7) AND D{1) AND D(2) AND D(4) THEN LET
SN=(AN-AL+D)=®(AL+AN)/280: LET D{(7)=1: RETURN

378 IF NOT D(7) AND D(3) AND DC1) AND D(4) THEN LET
SHENM(ZuAL+(N=-1)8D)/2: LET D(7)=1: RETURN

388 [F MOT D(7) AND D{1) AND DC3) AND D(4) AND D(S5>
THEN LET SH=M#(2wWA1+(M+1)80)}/2: LET D(7)=1: RETURN
48R REM INTERPOLACION M MED.DIF

418 IF NOT DCS) AND D{1) AND D(2) AND D(4) THEN LET
M=({AN-AL)/D)-1: LET D{(5)=1: RETURN

SEETIEI;NHD!' D(S) AND D(3) THEN LET M=N-2: LET D{5)=1

a3a IF NOT D(5) AND DC(1) AND D(3) AND D(4) AND D(7)
THEN LET M=(2#(SN-(AL1¥N))/(D#N)}}=1: LET D(S)=1: RETU

RN

448 IF NOT D{S) AND D{1) AND D(&) AND D(&) THEN LET
M=(((2%TC)-(2#%A1)}/D)-1: LET D(S)=1: RETURN

458 IF NOT D(5) AND D{2) AND DC4) AND D(&) THEN LET
M=(((2%AN)-(22TC)}/D)-1: LET D(S)=1: RETURN

470 REM NUM. TERMINOS PROG. n

48e IF NOT DC3) AND D(7) AND D(1)} AND D(2) THEN LET
N=(2%5M)-(AN+ALY: LET D(3)=1: RETURN

498 IF NOT D(3) AND D(1) AND D(2) AND D(4) THEN LET
N={(AN-AL1)/D)#1: LET O(3)=1: RETURN

588 IF NOT D(3) AND D(S) THEN LET N=M+2: LET D{3)=1
: RETURN

518 IF NOT DC3) AND D(1) AND D(4) AND D(&) THEN LET
N=(2®(TC-A1)/D)+1: LET D(3)=1: RETURN

528 -IF NOT D03) AND D(2) AND D¢4) AND Di&) THEM LET
N=(2®(AN-TC)/D)+1: LET D(S5)=1: RETURN

530 IF NOT DC3) AND DC1) AND D(4) AND D(S) AND D{(7)
THEN LET W=28SN/C(D®(M+1))}+(2%A1}): LET D(3}=1: RETU
RN

S48 IF NOT D(3) AND D(&) AND DC7) THEM LET M=SH/TC:
LET D{2)=1: RETURN

568 REM TERMINO CEMTRAL

578 IF NOT D(&) AND D1} ann D{2) THEN LET TC=(Al#A
MN}/2: LET DC&)=11 RETURN

588 IF NOT D(4&}) nNﬂ D{7) AND Dt3) THEN LET TC=SN/N:
LET Dt&y=1+ RETUR

598 IF NOT DC&) ﬂND DE1y AND D{3) AND De4) THEN LET
TC=mis((N-1)#D/2): LET D(&)=1: RETURN

588 IF NOT DC(&) AND D2} AND D(3) AND D(d4) THEN LET
TC=AN-{(N-1)%D/2): LET D{(&)=1: RETURN

618 IF NOT DC&) AND D(1) AND D(4) AND D{5) THEN LET
TC=A1+((M+1)¥D/2): LET D(6)=1: RETURN

628 IF NOT D(&) AND DMZ7 AND D(4) AND D(5) THEN LET
TC=AN=((M+1)¥0/2): LET D(6)=1: RETURN

438 RETURM

S48 REM INICIALIZACION VAR,

458 DIM D$(1@,18); DIM D(7)

660 DIM S(7): DIM [(7)

678 LET COL=1: LET Su=0

680 LET Al=8@: LET AN=8

698 LET N=8: LET D=9

788 LET M=8: LET TC=0

718 LET SN=8

715 BEEP .3,48

728 RETURN

738 REM SUPERVISION 0%

748 FOR P=1 TO LEN D$(K)

758 IF CODE D$(K}C(P)S? OR CODE DSCKI(P){31 THEM BE
EP 1,-18: LET 5W=1: RETURN

768 NEXT P

778 LET D(K}=1: RETURN

768 REM BORRADD MENSAJES

798 FOR C=B TO 31

B80 PRINT PAPER @;AT 19,0;° °

B18 PRINT PAPER @;AT 21,31-C;" °

828 MEXT C

838 RETURN

A8 REM

958 REM PROGRAMA PRINCIPAL

868 REM

a7a INK 9

BE8E [NK 9: BORDER @: PAPER @: CLS

a%3 GO SUB &4@

988 DATA 121,8,8,115,-121,8,8,-115

918 RESTORE 580

928 REM  PANTALLA INICIAL

938 FOR C=4 TO 130 STEP 126

248 PLOT C,42

958 FOR T=1 TO 4

968 READ X,Y

978 ORAW X,¥

988 MEXT T

998 RESTORE 988

1888 MEXT C

1818 PRINT PAPER 63AT 1,4:" DATOS °; PAPER 2;AT 1,18
37 INCOGNITAS °

1828 RESTORE 1898

1830 FOR P=1 TD 14 STEP 2

1848 READ A%,B$

1858 PRINT PAPER 63:AT P+2,1;A%; PAPER 2;AT P+2,17;0%
1868 PRINT AT P+2,3;" =";AT P+2,19;" ="

1878 MEXT P

1888 REM DATA

1898 DATA 'Al"," (PRIMER TERMINO DE L& PROG)", An",'

(TERMINO ENESIHO PROGRESION: il Ben (MUMERO DE TE
RHINOS PROG.)",'D" LRnZﬂN DE LA PROGRESION) "

: (MED105 DIF A INTERPOLAR)',"Te (TERM
éno CENTRAL PROG.)","'Sn","  (SUMA DE LOS “N™ TERMIMO

)

1188 REM INTROD. DATOS
1118 RESTORE 1898

1128 FRINT AT 1%,4; FLASH 1; PAPER 53 INK 1 INTR
ODUCE DATOS

1138 FOR K=1 TO 7

1148 READ AS,BS

1158 PRINT AT 21,.8; INK &; BRIGHT 1; FLASH 1;A%; FLAS
H B; BRIGHT @; INK 9; PAPER COL;BS

11468 INPUT LINE DS(K)

1178 BEEP .2,49

1188 IF OS(K){>0%(18) THEN GO SUB 738

1193 IF SW=1 THEN LET Su=@: GO TO 11é@

1208 LET COL=COL+1: NEXT K

1218 REM INTROD. INCOGNITAS

1228 LET COL=1: GO SUB TE@

1238 RESTORE 1898

1248 FOR K=1 TO 7

1258 READ A%,B%

1268 IF DI(K)=1 THEN GO TO 1348

1278 PRINT AT 19 @: FLASH 1; PAPER 23" INTRODUCE INC
OGNITAS {5/N

1288 PRINT AT 21 81 INK 2; PAPER 93 BRIGHT 1; FLASH 1
#A%; FLASH @; BRIGHT 8; mx %i PAPER COL;B%

1298 IF IMKEY$="S' THEN BEEP .2,30: GO TD 1328

1388 IF INKEY$="N' THEN BEEP .2,28: GO TD 1338

1310 GO TO 1299

1328 LET I(K)=1: GO TO 1348

1338 LET I(K)=@: GO TO 1348

1348 LET COL=COL+#1: MEXT K

1358 G0 sUB 788

1368 REM DISPLAY DATOS & INCOG.

1378 FOR K=1 TO 7

1380 IF D(K)=0 THEN GO TO 1408

1398 PRINT AT 1+2WK,S;0%(K)

14808 MEXT K

1418 FOR K=1 TO 7

1420 IF I(K)=0 THEN GO TO 1

1438 PRINT INE 4;AT 1+2uk, 22 CﬁLCULHR'
1448 NEXT K

1453 PRINI' PAFER ,2% FLASH 1;AT 21, a;°

1&65 REH CREM'."ION CAMPOS NUM.

1478 IF D{1» THEN LET Al=waL Ds(1)
1480 IF 0(2) THEN LET AN=VAL DS(2)
1498 IF D{3» THEN LET N=VAL D%(3)
1508 IF D(&) THEN LET D=VAL DS(4)
1518 IF D{(S) THEN LET M=valL D&(5)
1522 IF D{é&) THEN LET TC=WAL DE(&)
1538 IF D(7) THEN LET SN=VAL DS(7)
1548 REM  CALCULOS

1558 FOR Q=1 TD 7

1568 GO SUB 3

1578 IF D{1) THEN LET S{1i)=Al

1598 IF D(2) THEN LET S(2)=aN

1618 IF D{3) THEN LET S(3)=N

1538 IF D(4) THEN LET $(4)=0

1656 IF D(S) THEN LET S(5)=M

1678 IF D{(&6) THEN LET S{&)=TC
1698 IF D(7) THEN LET S(7)=SN

1708 NEXT 0

171@ GO SUB 780

1728 REM TELON

1738 FOR K=3 TD 15

1788 PRINT PAPER 2; OVER 1;AT K,1%;°

1758 NEXT K
1768 REM CALC. IHPDSIBLES
1778 FOR K=1 TO 7
1788 IF T(K) -ﬂHD D(K}=8 THEN PRINT AT 1+2wK,208: FLAS
H 1; FALTAM DAT.
1798 MNEXT K
ises GO TO 1890
1818 REM DISPLAY SOLUCIONES
18208 FOR K=1 TO 7
1830 IF I(K} AND D(K) THEN GO TO 1848
1848 NEXT K
1858 GO TO 1948
1868 PRINT PAPER 2; BRIGHT 1;AT 1+2wK,21;5(K)
1878 GO TD 1848
iggg ?Enoc;sos I[MPOSIBLES
(32 AND N>8 AND N-IMT N=@ AND I(&) THEN
TO 1918 &
1986 GO TO 194@
191@ LET C=N/2: LET R=C-INT C
1928 IF R=@ THEN PRINT PAPER &; FLASH 1;AT 13,28;
NO EXISTE “: LET I(&)=8: GO TO 18180
1930 GO TO 1B18
1548 IF D(3) AND H<=@ THEN PRINT PAPER &; FLASH 11a
T 7,23;'N <= 8" ;AT 9,22;"NO OPERQ": GO TO 1
1958 GO TO 1818
1968 REM MAS PROBLEMAS
1978 LET a®=" ALGUN PROBLEMA MAS 7?7 °
1988 FOR K=1 TO LEN Ag
1998 PRINT AT 21.K+1;A$(K)
2088 MEXT K
2018 IF INKEY$="S" THEM RUN
2828 PRINT AT 21,2; BRIGHT 1;A%$: PAUSE 15
2038 IF INKEY$="N" THEM PRINT USR
2048 FPRINT AT 21,2: BRIGHT @:a%: PAUSE 15
2058 GO TO 2018

CALCU
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